

# 加强党中央对外事工作的集中统一领导 努力开创中国特色大国外交新局面

(上接第一版)

中共中央政治局常委、国务院总理、中央外事工作委员会副主任李克强，国家副主席、中央外事工作委员会委员王岐山出席会议。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正参加会议。

习近平在讲话中强调，党的十八大以来，在党中央坚强领导下，我们积极推进外交理论和实践创新，完善和深化全方位外交布局，倡导和推进“一带一路”建设，深入参与全球治理体系改革和建设，坚定捍卫国家主权、安全、发展利益，加强党对外事工作的集中统一领

导，走出了一条中国特色大国外交新路，取得了历史性成就。

习近平指出，当今世界不确定不稳定因素增多，我国发展面临的机遇和挑战并存。我们要准确把握国际形势变化的规律，既认清中国和世界发展大势，又看到前进道路上面临的风险挑战，未雨绸缪、妥善应对，切实做好工作。当前和今后一个时期，要深化外交布局，落实重大外交活动规划，增强风险意识，坚定维护国家主权、安全、发展利益。

习近平强调，“一带一路”建设是我们推动构建人类命运共同体的重要实践平台。几年来，“一带一路”建设从理

念到行动，发展成为实实在在的国际合作，取得了令人瞩目的成就。要抓好首届“一带一路”国际合作高峰论坛成果的落实，凝聚各方共识，规划合作愿景，扩大对外开放，加强同各国的沟通、协商、合作，推动“一带一路”建设走深走实、行稳致远，更好造福各国人民。

习近平指出，地方外事工作是党和国家对外工作的重要组成部分，对推动对外交往合作、促进地方改革发展具有重要意义。要在中央外事工作委员会集中统一领导下，统筹做好地方外事工作，从全局高度集中调度、合理配置各地资源，有目标、有步骤推进相关工作。

会议审议通过了《中央外事工作委员会工作规则》等文件。

中央外事工作委员会委员出席会议，有关领导同志、中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。



**方便群众** “过去群众每进一个网站都要注册登录，在网上每办一件事就要敲一串密码。”谈及政务服务的问题，江苏省政务服务管理办公室副主任胥家鸣毫不避讳地向记者列举。2016年下半年，为求解群众网上办事难题，江苏开始推进政务服务“一张网”建设，将各級各部门网上办事系统汇总到一个网站，推进部门协同办理。2017年6月28日，市县三级统一的江苏政务服务网正式上线，为群众提供大量不见面审批(服务)事项。新华社发

## 道通天下 众行致远

2000多年前，中国先贤孟子就提出这样一个道理，“独乐乐，与人乐乐，孰乐？”“不若与人”“与少乐乐，与众乐乐，孰乐？”“不若与众”。而今，中国不断扩大开放，走的就是一条“与人乐、与众乐”的正道。

为什么要“与人乐、与众乐”？习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会上已经讲得很清楚：实践证明，过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。

这表明，扩大开放是中国基于自身发展需要作出的战略抉择，是中国发展的“刚需”。

回望近代历史，中国曾经吃尽封闭的苦头。改革开放40年来，中国充分尝到开放的甜头。进入新时代，迈向高质量发展新征程，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。

中国开放之道，何以通达天下？关键就在于，中国向来主张“计利当计天下利”，坚守共商之道、共建之

道、共享之道，不打地缘博弈小算盘，不搞封闭排他小圈子，不做凌驾于人的强买强卖。更重要的是，扩大开放，中国从来不开空头支票。

这是“言必行、行必果”的承诺与行动，包括抗癌药在内的所有普通药品进口关税降为零；取消银行和金融资产管理公司的外资持股比例限制……

独行快，众行远。从雁栖湖畔的APEC峰会，到西子湖边的G20峰会，从“一带一路”国际合作高峰论坛，到年底将举行的首届中国国际进口博览会……“一花独放不是春，百花齐放春满园”。以“普惠”“共赢”为内核的中国理念和方案，已经激起世人对全球化的新期待。执大象，天下往。秉持互利共赢的理念，中国加速构建起全方位、多层次、高水平的对外开放新格局，必能为世界发展与繁荣提供新动能。

相信世界广大志同道合的朋友可以抓住机遇，共赢前行。

(新华社北京5月15日电)



## 我国将在川滇、新疆建设地震科学实验场

据新华社成都5月15日电 (记者张海磊、叶昊鸣)日前，在成都举办的汶川地震十周年国际研讨会暨第四届大陆地震国际研讨会上，中国即将在川滇、新疆建设地震科学试验场成了国内外与会专家们关心的热门话题。

据中国地震局科学技术司(国际合作司)司长胡春峰介绍，中国地震局将以

深化地震孕育发生规律和成灾机理的科学认识、提升地震风险的抗御能力为目的，建设集野外观测、数值模拟、科学验证及科技成果转化应用为一体的地震科学实验场。

专家介绍，川滇、新疆地区地震活动频度高、强度大，构造十分复杂，有着长期进行地震监测的基础，是理想的建设基地。



**《汉字》巡展绽放申城** 5月15日，小学生在上海儿童博物馆体验甲骨文古诗词填空游戏。当日，由上海市语言文字工作委员会办公室和中国文字博物馆打造的《汉字》巡展在上海儿童博物馆拉开序幕。本次展览将持续到6月底，其核心设计理念是“让古籍里的文字活起来”，为青少年提供生动活泼的汉字文化体验。新华社发

## 国家统计局：4月份我国经济运行总体稳定

据新华社北京5月15日电 国家统计局15日发布的数据显示，4月份，国民经济稳中有进、稳中向好，生产需求稳中有升，就业物价总体稳定。

“总的来看，4月份国民经济延续了稳中有进、稳中向好的发展态势。但也要看到，外部环境不稳定不确定因素增加，国内发展不平衡不充分问题突出，经济持续健康发展的基础仍需巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

从需求来看，消费、投资增速略有回

落，外贸增速由降转升。4月份，社会消费品零售总额同比增长9.4%，增速比上月回落0.7个百分点。

“总的来看，4月份国民经济延续了稳中有进、稳中向好的发展态势。但也要看到，外部环境不稳定不确定因素增加，国内发展不平衡不充分问题突出，经济持续健康发展的基础仍需巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。



**陕西勉县：万亩水稻大面积栽插** 5月14日，勉县周家山镇村民正在栽插水稻。临近小满，秦岭南麓的陕西省勉县水稻进入大面积栽插时期，田间地头随处可见农民忙碌的身影，呈现出一幅幅山水农耕画卷。新华社发

## 巴勒斯坦举行全国哀悼和罢工悼念巴以冲突死难者

据新华社北京5月15日电 综合新华社驻加沙、耶路撒冷记者报道：15日是第70个巴勒斯坦“灾难日”。巴勒斯坦15日起举行为期3天的全国哀悼和罢工，悼念14日巴以冲突中被以军打死的数十名巴勒斯坦人。

巴勒斯坦民众14日在多地举行游行示威，抗议美国驻以色列使馆当天在耶路撒冷正式开馆。示威者与以色列士兵发生冲突。巴卫生部15日凌晨公布的数字显示，此次冲突已造成58名巴勒斯坦人丧生、2800多人受伤，死者其中包括7名18岁以下未成年人，伤者其中包括225名未成年人和12名记者。

以色列国防军14日发表声明说，当天以军方分两轮轰炸了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)位于加沙地带的7个军事目标。

声明称，当天约有4万名巴勒斯坦人在加沙地带与以色列交界地区举行“暴力活动”，并向边境防护栏和以色列士兵投掷石块、爆炸物和燃烧轮胎等。以军方坚决回击哈马斯领导的大规模“暴力活动”，坚决履行保护以色列主权和平

民安全的职责。

2017年12月6日，美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都并启动将美驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程。国际社会普遍对此表示反对。今年3月30日，巴勒斯坦人在加沙地带边境开启“回归大游行”示威活动。一个多月来，巴勒斯坦民众与以军的冲突不断，造成大量巴勒斯坦人伤亡。



5月14日，在加沙城以东的加沙地带与以色列边境，巴勒斯坦民众参加示威活动。新华社发

## 张太雷：愿化作震碎旧世界惊雷

新华社武汉5月11日电 (记者廖君)每年的清明节、国家公祭日，武汉市黄陂区广大党政干部、师生都会到黄陂区六指街甘棠铺社区潘家堰湾，为黄麻起义总指挥潘忠汝扫墓。位于甘棠铺社区办公楼二楼的陈列室自2014年6月开馆以来，共接待了5万多名来自全国各地的观众。

武汉市黄陂区六指街原文化站站长王新元参与了筹备陈列室的全过程。他介绍说，占地120多平方米的展室是甘棠铺社区青少年革命传统教育基地的重要组成部分，以图文并茂的形式展示了潘忠汝烈士短暂而光辉的一生。展品里既有潘忠汝生前在黄埔军校读过的书、一些合影，也有烈士后人珍藏的遗物。其中有一

块银元是潘忠汝毅然投身革命后唯一留给家人的东西。

潘忠汝，1906年生，湖北黄陂人。

自幼喜习武术。1924年考入董必武、陈潭秋等在武昌创办的武汉中学，开始接触马克思主义，并积极参加进步学生运动。

1926年，潘忠汝进入武汉中央军事政治学校学习，同年加入中国共产党。1927年被派到湖北黄安(今红安)任县公安局军事教练，从事秘密革命活动。大革命失败后，他带领公安局部分人员和枪支加入黄安县农民自卫军，任大队长，率部活动于七里坪、紫云、乘马等地，与地主民团和反动红枪会作斗争。

1927年11月13日，潘忠汝与吴

光浩、戴克敏等领导黄麻起义，率领农民武装攻占黄安县城。14日晨攻克黄安县城，全歼守城正规军及警备队，活捉国民党县长郭守忠等。随后，黄安工农民主政府成立，黄、麻两县农民自卫军组编了中国工农革命军鄂东军，潘忠汝担任总指挥兼第一路军司令。他在检阅时发表演说：“我们不仅要打下一个黄安城，我们还要打遍大别山，打遍全中国，打出我们的大路，打出我们的江山。”

1927年12月5日，国民党军一个师夜袭黄安，潘忠汝率城里的第一路军抵抗，由于敌众我寡，我军决定突围。

潘忠汝让副总指挥吴光浩带领部队突围，自己则带领少部分人断后。面对不肯离去的战友，潘忠汝严厉地说：

“这是命令，不许再争，赶快撤！”

潘忠汝左手握着盒子炮，右手挥舞大刀，带领战士猛打猛冲。为了保存这支新诞生的革命武装，他前后六次进出城门，掩护战友突围。当他第七次护送战友往外冲时，不幸腹部中弹，鲜血直流，一截肠子都冒出来。潘忠汝强忍剧痛，一手按住冒出来的肠子，一手挥刀砍杀敌人。他边冲边高呼：“同志们，为了革命的胜利，狠狠地打呀！”最终，因流血过多，壮烈牺牲，年仅21岁。

潘忠汝曾在一首白勉诗中写道：“尧天舜日事经过，世态崎岖要整磨。不肯昏庸同草木，愿输血汗改山河。”这片山河，也一直记得潘忠汝的忠贞血汗。

张太雷原名曾让，1898年6月生，江蘇武进人。1915年考入北京大学，同年冬转入天津北洋大学(现天津大学)法科学习。因立志化作“惊雷”，冲散阴霾，改造旧社会，后将名字改为张太雷以铭志。

1919年五四爱国运动爆发，张太雷积极投身其中，成为天津地区爱国运动的骨干之一。在运动中，张太雷与景仰已久的李大钊建立了联系。在李大钊影响下，张太雷开始接触和信仰

马克思主义，并参加了李大钊组织的北京大学马克思主义学说研究会，协助其开展创建中国共产党的工作。1920年10月，张太雷和邓中夏等一起加入李大钊发起成立的北京的中国共产党早期组织，成为中国共产党最早的党员之一。

此后，他与邓中夏一起积极开展工人运动，到长辛店组建劳动补习学校，培养了北方铁路工人运动的第一批骨干。从1921年春开始，张太雷先后赴苏联工作、学习，任共产国际远东处中国科书记，并多次陪同共产国际派到中国的代表会见李大钊、陈独秀等，参与创建中国共产党的活动。

1924年春，张太雷按党的要求回国，担任团中央总书记，出席党的四大并当选为中央候补执行委员，同时兼任中共广东区委委员、宣传部长等

职务。

1925年1月，张太雷出席中共四

大，被选为中央执行委员，负责组织

工作。

1927年4月，张太雷被派往上海，

任中共临时中央局书记，负责组织

工作。

1927年5月16日，张太雷在

上海被捕，同年6月18日，被

国民党反动派杀害于上海。

张太雷是中国共产党早期重要

领导人之一，他的牺牲，为中国

共产党事业作出了巨大贡献。

张太雷是中国共产党早期重要